

## Anyagi támogatás a mezőgazdaságnak

### A megyei tanács vb döntése

Ha az állattenyésztés fejlesztéséről esik szó, a lehetőségek felsorakoztatásában első helyen a tartalékok feltárása és hasznosítása áll. Az is például, hogy a szaporodó állatállományról úgy biztosítsunk takarmányt, hogy a szántóterületeken ne kelljen más fontos növények helyett is állati eledelt termelnünk. Réteink, legelőink egy része még mindig annyit terem, amennyit 10-20 évvel ezelőtt, bár szemléletes példák bizonyítják, hogy a gondos legelőgazdálkodással, az ősgyepék feltérésével és újratelepítésével a régi területekről az eddiginél jóval több takarmány takarítható be, vagy legeltethető le. A megyei tanács végrehajtó bizottsága a közelmúltban jelentős összeget szavazott meg támogatásként rétek és legelők telepítésére, illetve följújtására. Az anyagi támogatásnak természetesen feltételei vannak. Vállalni kell a gazda-

ságnak, hogy növeli a tejelő tehénállományt, illetve a fejési átlagot. Húshasznosító szarvasmarhát tartó szövetkezetek közül természetesen azok részesülnek előnyben, amelyek a szükséges takarmányt nem tudják a meglévő területekről biztosítani. Juhászattal rendelkező közös gazdaság akkor kaphat támogatást, ha a gyepterület hozamainak növekedésével egyenes arányban a juhállományt is növelik.

Környékünk mezőgazdasági nagyüzemei közül jelentős támogatásban részesül a balástyai Móra Ferenc, a csengelei Aranyhomok, a deszki Maros, a kisteleki Új Elet, a pusztaszeri Hétvezér, a rőszei Kossuth, a szegedi Felszabadulás és Tiszatáj termelőszövetkezet, valamint a zákányszéki Homokkultúra Szakszövetkezet. Az engedélyezett támogatást a végrehajtó bizottság visszavonhatja, ha a szövetkezet június

végéig nem biztosítja a telepítés vagy felújítás feltételeit.

A földieper változatlanul keresett cikk a tavaszi piacon, a termesztés ösztönzésére hektáronként 28 ezer forint állami támogatás adható. Sajnos, a támogatási keret teljes fölhasználására még most sincs lehetőség, csak egy üzem, a zombói Gyümölcsös Szakszövetkezet telepít epret 5 hektáron. Bár területünk természeti adottságainál fogva kedvezenek a gyümölcsnek, a telepítési javaslatot azzal utasították el a szövetkezetek, hogy a műveléshez és a szedéshez nincs elegendő munkaerő.

A nagyvárosok városellátó övezetének távlati fejlesztési terveit vette figyelembe a végrehajtó bizottság, amikor a deszki Maros, a rőszei Kossuth és a szatmazi Finn-Magyar Barátság Termelőszövetkezetek szilárd burkolatú üzemi út építéséhez 40 százalékos támogatást szavazott meg.

## Borbándi János és dr. Korom Mihály látogatása Szegeden

Tegnap, csütörtökön Szegedre látogatott Borbándi János, a Minisztertanács elnökhelyettese és dr. Korom Mihály igazságügy-miniszter. A megyei pártbizottságon dr. Németh Lajos, a megyei pártbizottság titkára fogadta a vendégeket. Tanácskozást tartottak időszakra jogpolitikai kérdésekről, amelyen részt vett a megyei tanács elnöke és az igazságügyi és nyomozó szervek megyei vezetői.

Ezután igazságügyi intézményeket látogattak meg.

## Apró Antal fogadta a svájci delegációt

Csütörtökön az Országgyűlésben Apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta a dr. Joseph Egli vezette svájci parlamenti küldöttséget. A szívélyes légkörű eszmecsere — amelyen jelen volt Péter János, az országgyűlés alelnöke és dr. René Stoudmann, Svájc nagykövete is — dr. Joseph Egli a Svájci Állam-szövetség szövetségi gyűlése nevében látogatásra hívta meg a magyar országgyűlés delegációját. Apró Antal az országgyűlés nevében a meghívást köszönettel elfogadta.

A svájci törvényhozás héttagú delegációját fogadta Puja Frigyes külügyminiszter és dr. Polinszky Károly oktatási miniszter is.

A magyar országgyűlés vendégei este az Erkel Színházban megnézték a Sylvia című baletet.

## Textilipari fejlesztések

Csütörtökön tartotta közgyűlését a Textilipari Műszaki-Tudományos Egyesület a Technika házában. Mint a tanácskozáson elhangzott beszámoló megállapította, az egyesület tagjai jelentős szerepet vállaltak a textilipari rekonstrukció első szakaszát, s az V. ötéves

tervidőszakban a második szakasz végrehajtása a feladat. Ennek segítésére korszerű szovjet szövőgépek érkeznek, s az egyesület tagjai jelentős szerepet vállaltak, hogy ezek a gépek mielőbb hamarabb termelésbe kerüljenek.

## A statisztikai információs rendszer ésszerűsítése

### Bálint József tájékoztatója

Bálint József államtitkár, a KSH elnöke csütörtökön, a Parlament gobelintermében tájékoztatta az újságírókat az állami statisztikai információs rendszer szerepéről, és ésszerű kereteiről.

Elmondta, hogy az állami statisztikai információs rendszer pontos, tárgyilagos és lehetőleg gyors tájékoztatóval igyekszik adatokat szolgáltatni a társadalom és a gazdasági élet számszerű fejlődéséről, segít feltárni törvényszerűségeket, ellenőrizni a tervek megvalósítását, információkat szolgáltatni a tervezéshez, a döntések előkészítéséhez. Mindez természetesen sok adatot igényel, az adatgyűjtést azonban mindenképpen ésszerű keretek között kell tartani. Törvény szabályozza, hogy kik kérhetnek vállalatoktól, intézményektől, magánszemélyektől adatokat. A társadalom és a gazdaság egészére, az alapvető folyamatokra vonatkozó adatok

gyűjtése, feldolgozása és közlése a KSH feladata. A minisztériumok, országos hatáskörű szervek és tanácsok a sajátos ágazati, területi irányított munkájukhoz szükséges adatokat gyűjtik. Társadalmi szervek, kutatóintézetek nem rendelhetnek el adatszolgáltatást, csupán az önkéntesség alapján kérhetnek adatokat, s az önkéntességre fel kell hívniuk az érintettek figyelmét. Magán-személyeket csak felszintű jogszabály, vagy a Minisztertanács felhatalmazása alapján a KSH elnöke kötelezhet adatszolgáltatásra.

A statisztikai rendszernek az adatszolgáltatók felesleges terhelését elkerülve kell hatékonyabbá tennie az adatok hasznosítását, s a szükséges mértékre kell csökkenteni az adatgyűjtéssel és feldolgozással járó költségeket. Törvény által előírt feladatot a takarékoság, és az információs rendszer ésszerű egyszerűsítése. Természetesen továbbra sem lehet lemondani arról, hogy a társadalmi-gazdasági fejlesztés szempontjából lényeges adatok megfelelő részletességben és gyakoriságban rendelkezésre álljanak. Ez azonban nem jelenti azt, hogy nem lehet egyes adatgyűjtések gyakoriságát csökkenteni, bizonyos adatgyűjtéseket pedig elhagyni. A havonkénti statisztikai megfigyelések számát az idén 101-ről 86-ra, a negyedévenkénti megfigyeléseket pedig 160-ról 114-re csökkentette a KSH. Az 1980-ig tartó időszakra ésszerűsítési tervek készülnek. Az eredeti tervek szerint 1977-ben vagy 1978-ban esedékes kis népszámlálást, más néven mikrocenzust nem hajtják végre, mert a meglévő adatokból enélkül is következtetni lehet a fontosabb társadalmi változásokra, szerkezeti módosulásokra.

Bá, egyszerűbbé válik, s nem lebecsülendő az adatellenőrzéssel és feldolgozással járó munkamegtakarítás.

A KSH adatgyűjtési rendszerének átvizsgálása nyomán már 1976-ra megszüntették egyes nélkülözhetőnek ítélt adatok gyűjtését, másoknál kisebb részletességgel kéri az adatokat. 1976-ban a KSH 37 beszámoló jelentést szüntetett meg, további 13-at a minisztériumoknál és az országos hatáskörű szerveknek adott át, mivel ezek az adatok a sajátos ágazati irányításhoz szükségesek. Számos adatgyűjtésnél csökkentették a kérdések számát, például a munkaügyi adatgyűjtéseknél a munkaerő-forgalomra vonatkozó kérdéseket.

Az államtitkár szükségesnek mondta, hogy minden szinten éljenek az adatgyűjtés csökkentésének lehetőségeivel. A népgazdaság szempontjából ugyanis egy-egy szerv információgyűjtésének mérséklése csak akkor jelenti az adminisztráció csökkentését, ha más szervek szintén lemondanak azoknak az adatoknak a gyűjtéséről. Bálint József bejelentette, hogy az állami statisztika rendszerében adatkatalógust készítenek, amelyből kitérnek, hogy a különböző intézmények milyen adatokat gyűjtenek. Az 1977. évi adatgyűjtésekről még az idén elkészíti és kiadja ezt a katalógust a KSH. Hangsúlyozta, hogy vissza kell szorítani a jogszabályellenes adatgyűjtéseket, információkéréseket, azt sem szabad engedni, hogy bárki visszaéljen az önkéntes adatszolgáltatás lehetőségével.

Készül az adatfeldolgozások, a tárolások, az adatok forgalmának, cseréjének, a tájékoztatásnak a részletesebb szabályozása. Ezzel ki akarják iktatni az ismételt, a párhuzamos, a rendkívül költséges feldolgozásokat, el akarják érni, hogy ugyanarról a témáról azonos megnevezéssel és tartalommal csak egy adat jelenjen meg.

### Szeptembertől:

## Új rendtartás az iskolákban

Szeptember 1-től — az oktatási miniszter utasítására — új rendtartás lép életbe az általános iskolák, a gimnáziumok és a szakközépiskolák nappali és esti tagozatán. Az óvodákban és az általános iskolai diákokban már korábban bevezették a középiskolai kollegiumok új rendtartásának kidolgozása befejezés előtt áll. A szakmunkásképző intézetek működési rendjét szabályozó gyűjtőmunka együttesen dolgoznak az Oktatási Minisztérium és a Munkaügyi Minisztérium szakemberei.

Az új iskolai rendtartások közös jellemzője, hogy a korábbiaknál nagyobb mértékben építenek a közösségek: a nevelőtestületek, a KISZ-szervezetek, a szülők munkájára; megfogalmazódott az iskolai demokratizmus szükségességének, kiszélesítésének igénye.

A szeptemberben életbe lépő rendtartások fő koncepciójában azonosak az 1973-asokéval, a demokratizmus erősítésének igényéhez kapcsolódva azonban a korábbinál pontosabban körülhatárolják a közösségek és az egyének jogait, kötelezéseit, felelősségét. Egyben az igazgatók megnövekedett hatáskörét és egyszemélyi felelősségét is. A diákszemélyek javaslatai nyomán került be az új rendtartásokba a KISZ-alapszervezeteket patronáló tanárok jogainak, kötelezéseinek, feladatainak és felelősségének szabályozása.

Az 1973-as kísérleti rendtartásokban szerepeltek a kötelezők mellett először a tanulók jogai. Ezek olvashatók — ugyancsak a diákszemélyek javaslataira — már a jelenlegi és a megjelenő új ellenőrzőkönyvekben is.

## Tetőzik a zöldár

A Tisza a magyarországi alsó szakaszán tetőzik a zöldár. A már két nap óta lényegében nem változott a vízszint Szegednél. Csütörtökön a szegedi hídnál levő mérce 637 centiméteres értéket jelzett, amely 323 centiméterrel marad el az 1970 évi nagyvíz tetőzésétől. Számottevő emelkedés azért sem várható, mert ha a felső szakaszról érkezik is utánpótlás, a Maroson apadás következett be.

Az Alsó-tiszai árhullám közepesnek mondható. A víz behatolt az újszegedi partfürdő területére, elöntve a medencéket. Mivel tartósan ígérkezik az árhullám, feltehetően késlelteti a partfürdő szokásos, május 1-i megnyitását. Helyette a korszerűsített szeged-kiskundorozsmai sziklófürdő-fürdő fogadja majd a strandolókat.



Somogyi Károlyné felvétele

A Szegedi Konzervgyárban jelenleg hús onzerveket, készleteket és gyümölcsféléseket készítenek, két műszakban. A hal ételeket gyártó egyik gépsoron gyakran változik a termék: az üzem szakemberei próbálgatják, miként lehet a busa halat a legízletesebben elkészíteni. Végül a legkevesebb halétekből főznek nagy mennyiségűt. Képközlő: hallát zárnak dobozba az asszonyok